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Hogar con persona que requiere de cuidados
Las personas encuestadas que viven con al menos una persona que requiere de cuidados en su hogar (68%),
representan una mayoría en el ámbito rural y en las zonas norte, centro y oriente del país. Se observa un
resultado similar en las mujeres, personas de 25 a 39 años y NSE D/E.

68%

32%

Existe por lo menos una
persona que requiere de

cuidados

No hay persona que
requiera de cuidados

Se construyó esta variable considerando 
un hogar en el que al menos haya un niño 

de 0 a 12 años, un adulto mayor que 
requiera cuidados o una persona con 

discapacidad.

• 10% de las personas entrevistadas viven en hogares donde hay por lo menos una persona con discapacidad.

• 17% de las personas entrevistadas viven en un hogar donde hay por lo menos una persona adulta mayor que
requiere de cuidados.

• 58% de las personas entrevistadas viven en un hogar que tiene por lo menos un niño de 0 a 12 años.



1 Las actividades de cuidados son 
consideradas desde sus múltiples 
dimensiones

CONCLUSIONES



Total 

Ámbito Macrozona
Área de 

residencia
Sexo Edad

Nivel 
socioeconómico

Lima 
Met.

Perú 
urbano

Perú 
rural

Lima 
Met.

Norte Centro Sur Oriente Urbano Rural Hombre Mujer
18 a 
24

25 a 
39

40 a 
+

NSE 
A/B

NSE 
C

NSE 
D/E

Limpiar la casa y cocinar 48% 47% 48% 50% 47% 47% 53% 48% 49% 48% 50% 42% 54% 43% 49% 49% 42% 50% 50%

Dar de comer a un bebé 46% 51% 45% 39% 51% 46% 39% 47% 35% 48% 39% 42% 49% 42% 51% 43% 48% 51% 42%

Sacar las citas médicas 
para una persona adulta 
mayor

43% 50% 45% 27% 50% 36% 38% 46% 34% 47% 27% 42% 44% 49% 42% 41% 56% 46% 35%

Comprar en el mercado 31% 31% 31% 29% 31% 29% 30% 32% 32% 31% 29% 34% 28% 20% 28% 36% 34% 30% 30%

Otro 6% 7% 5% 8% 7% 8% 5% 3% 8% 6% 8% 6% 7% 2% 6% 8% 4% 6% 7%

NS/NP 3% 2% 2% 7% 2% 3% 4% 5% 2% 2% 7% 4% 2% 1% 1% 4% 1% 3% 4%

A la pregunta ¿Qué entiende como actividades de cuidados? (respuesta múltiple):

- Dar de comer a un bebé es una respuesta mayoritaria en Lima metropolitana, también es importante en el
norte y el sur (casi el mismo % que limpiar la casa y cocinar). En el centro y oriente lo más importante es
limpiar la casa, en menor medida dar de comer a un bebé o sacar citas a personas mayores.

- En el caso de quienes relacionan principalmente las actividades de cuidados con sacar citas médicas para
adultos mayores pertenecen al grupo de edad de 18 a 24 años y a los NSE A/B



¿Qué se entiende por las actividades de cuidados?
(Agrupación de menciones en dos categorías)

Un 68% de las personas encuestadas entiende las actividades de 
cuidados como el cuidado de integrantes del hogar. Por otro lado, 
59% relaciona estas actividades con los cuidados domésticos.

¿Qué entiende como actividades de cuidados? (Leer opciones – respuesta múltiple)

68%

59%

3%

Cuidados de integrantes del hogar Cuidados domésticos NS/NP y otro

El porcentaje de la opción “Cuidados de integrantes del hogar” representa la proporción de los encuestados que
entendía las actividades de cuidados como: dar de comer a un bebé, sacar las citas médicas para una persona adulta
mayor, cuidar a los hijos o cuidar de los miembros del hogar.

El porcentaje de la opción “Cuidados domésticos” representa la proporción de los encuestados que entendía las
actividades de cuidados como: limpiar la casa y cocinar, comprar en el mercado o hacer las tareas del hogar



51%

31%

12%

6%

Sí, solo si es alguien
contratado

Sí, aunque sea una persona
que viva en el mismo hogar

No se debería pagar

NS/NP

Remuneración de las personas que realizan actividades de
cuidados.

Considerando las actividades antes mencionadas, ¿se 
debería pagar a la persona que las realiza? (Leer opciones)

Ocho de cada diez encuestados (82%) 

reconocen que estas actividades 

requieren remuneración. Sin embargo, el 

51% considera que se debería de pagar a 

las personas que realizan actividades de 

cuidado, solo si es alguien que se 

contrata y un 31%  aunque sea una 

persona que vive en el mismo hogar.

El 12% considera que no se debería de 

pagar a las personas que realizan las 

actividades de cuidados. 



Percepción sobre el tiempo que se dedicaría al cuidado de niños y niñas.

54%

24%

14%

6%
2%

Una ayuda Algo gratificante Un obligación Tiempo que podría
dedicar a otras

actividades

NS/NP

Si tuviera que dedicar parte de su tiempo al cuidado de niños/as de entre 0 y 12 años, ¿consideraría ese tiempo principalmente como...?* 
(Leer opciones) 

* La pregunta tuvo como referencia CEPAL (2012). La población uruguaya y el cuidado: persistencias de un mandato de género. 
Encuesta nacional sobre representaciones sociales del cuidado: Principales resultados. https://www.cepal.org/es/publicaciones/5846-
la-poblacion-uruguaya-cuidado-persistencias-un-mandato-genero-encuesta-nacional

https://www.cepal.org/es/publicaciones/5846-la-poblacion-uruguaya-cuidado-persistencias-un-mandato-genero-encuesta-nacional


2 Las mujeres como cuidadoras 
principales (feminización del 
cuidado)



Miembros del hogar y economía del cuidado

¿Quién es el o la principal 
responsable de las 
actividades de cuidados en su 
hogar? (Leer opciones)

Un 72% de personas encuestadas afirma que, en su hogar, alguna mujer (sea la misma encuestada mujer u otra 
persona mujer del hogar) es la principal responsable de las actividades de cuidado. Por otro lado, un 25% 
menciona que, en su hogar, algún hombre (sea el mismo encuestado hombre u otra persona hombre del hogar) 
es el principal responsable de estas actividades. 

72%

25%

1%

3%

Mujeres (encuestada u otra mujer en el hogar)

Hombres (encuestado u otro hombre en el hogar

No se realizan actividades de cuidados en el
hogar/nadie realiza actividades de cuidado

NS/NP

La suma de las cifras puede ser mayor a 100% por redondeo. 

La opción “No se realizan actividades de cuidados en el hogar/nadie realiza actividades de cuidado” 
no se leyó a la persona encuestada. 



27%

48%

56%

66%

72%

52%

43%

33%

1%

0.7%

1%

1%

Actividades como lavar, cocinar y limpiar la casa deben ser
asumidas por las mujeres

Cuidar de los hijos o hijas es algo que corresponde
principalmente a la madre

Las hijas, nietas y hermanas son quienes principalmente
deben asumir el cuidado de los adultos mayores

Las mujeres pueden asumir mejor que los hombres el
cuidado de las personas con discapacidad

Muy de acuerdo + de acuerdo Muy en desacuerdo + en desacuerdo NS/NP

¿Qué tan de acuerdo o desacuerdo está con las siguientes afirmaciones? (Leer opciones)

La mayoría de encuestados considera que las mujeres pueden asumir mejor que los hombres el cuidado de las
personas con discapacidad, y un 56% opina que las mujeres de la familia deben asumir el cuidado de los adultos
mayores. Por otro lado, un mayoritario 72% se muestra en desacuerdo con el hecho de que los cuidados domésticos
deban ser asumidos por las mujeres.

Afirmaciones sobre las actividades de cuidado
(Primera agrupación de intervalos, muestra dos categorías)



69%

59%

51%

29%

30%

40%

48%

70%

1%

1%

1%

1%

% Muy de acuerdo + de acuerdo % Muy en desacuerdo + en desacuerdo NS/NP

¿Qué tan de acuerdo o 
desacuerdo está con las 
siguientes afirmaciones? 
(Leer opciones)

Por lo menos una persona que 
requiere de cuidados

No hay persona que 
requiere de cuidados 

Afirmaciones sobre las actividades de cuidado según la existencia de
alguna persona que requiera cuidados en el hogar

61%

50%

41%

22%

37%

49%

59%

76%

2%

1%

1%

1%

Las mujeres pueden asumir
mejor que los hombres el
cuidado de las personas con
discapacidad

Las hijas, nietas y hermanas son
quienes principalmente deben
asumir el cuidado de los adultos
mayores

Cuidar de los hijos o hijas es algo
que corresponde principalmente
a la madre

Actividades como lavar, cocinar
y limpiar la casa deben ser
asumidas por las mujeres

Las personas encuestadas que
viven con al menos una persona
que requiere de cuidados se
muestran más de acuerdo con que
el cuidado de adultos mayores y
personas con discapacidad debe
ser asumido por las mujeres. Por
otro lado, los que viven en un
hogar donde no hay alguien que
requiera de cuidados se muestran
más en desacuerdo con que el
cuidado de los hijos deba ser
asumido por las mujeres.

La suma de las cifras puede ser mayor a 100% por redondeo. 



Principal responsable de las actividades de cuidados a lo
largo de la vida. El 83% de personas encuestadas afirma que a lo

largo de su vida ha visto a las mujeres dedicarse en mayor medida a las
actividades de cuidado. En menor medida, 15% afirma que tanto
mujeres como hombres son quienes se han dedicado principalmente a
estas actividades.

83%

2%

15%

Mujeres Hombres Ambos

A lo largo de su vida ¿quiénes ha visto que se dedican en mayor medida al cuidado de niños, de adultos mayores o del hogar? 
(Leer opciones) 

La opción “Ambos” no se leyó a la persona encuestada.  No se gráfica el NS/NP (0.6%)



3 Los cuidados centrados en la 
familia, desconfianza y lejanía 
del Estado



Responsabilidades del cuidado

¿Quiénes deberían ser responsables del cuidado de …? (Respuesta múltiple) Si bien los encuestados
mayoritariamente respondieron que
la familia debería ser la responsable
de los cuidados de niños y niñas,
adultos mayores y personas con
discapacidad, esta relevancia
disminuye gradualmente
dependiendo del grupo que requiere
de cuidados. Lo contrario sucede en el
caso de la responsabilidad asignada al
Estado, en donde se incrementa
paulatinamente el porcentaje que
considera que debería ser el
responsable del cuidado de estos
grupos, especialmente de las
personas con discapacidad.

93%

14%

86%

32%

79%

39%

La familia El Estado

Los niños y niñas
menores de 0 a 5 años

Adultos mayores

Personas con
discapacidad



93%

14%
3% 2%

La familia El Estado El barrio o
la

comunidad

El sector
privado

86%

32%

4% 3%

La familia El Estado El sector
privado

El barrio o la
comunidad

¿Quiénes deberían ser responsables del cuidado de los adultos 
mayores? Respuesta múltiple) 

¿Quiénes deberían ser responsables del cuidado de los 
niños y niñas de 0 a 5 años? Respuesta múltiple) 

¿Quiénes deberían ser responsables del cuidado de las personas con discapacidad? 
Respuesta múltiple) 

79%

39%

4% 4%

La familia El Estado El barrio o
la

comunidad

El sector
privado



Pensando en los menores de 12 años que hay en su 
hogar, ¿con quién siente más confianza de que se 
encargue de su cuidado? (Leer opciones) 

4.1%

3.3%

2.2%

3.4%

0.3%

1.3%

2.6%

2.0%

80.9%

NS/NP

Le da igual

Con un servicio privado
(guarderías o cunas privadas,…

Con un servicio estatal (Cuna
Más, Wawa Wasi, etc.)

Con algún hombre de la
comunidad o vecindario

Con alguna mujer de la
comunidad o vecindario

Con alguien contratado que sea
mujer

Con un familiar que sea hombre

Con un familiar que sea mujer

4.0%

3.4%

0.6%

2.7%

1.3%

0.6%

3.9%

6.1%

77.4%

NS/NP

Le da igual

Con un servicio…

Con un servicio…

Con alguna…

Con alguien…

Con alguien…

Con un familiar…

Con un familiar…

Pensando en los adultos mayores que 
hay en su hogar ¿con quién siente más 
confianza de que se encargue de su 
cuidado? (Leer opciones)

80.0%

6.3%

4.4%

4.0%

0.8%

0.5%

2.6%

1.4%

Con un familiar que sea mujer

Con un familiar que sea
hombre

Con alguien contratado que
sea mujer

Con un servicio estatal

Con alguna mujer de la
comunidad o vecindario

Con alguien contratado que
sea hombre

Le da igual

NS/NP

Pensando en las personas con discapacidad que 
hay en su hogar ¿con quién siente más confianza de 
que se encargue de su cuidado? (Leer opciones)



Acceso a servicios públicos de cuidados infantil
(solo entre aquellos que viven en un hogar con al menos un menor entre 0-5 años)

Ocho de cada diez encuestados que viven con un menor de 5 años no utilizan los servicios públicos de
cuidados infantil. Mayor uso se da en las zonas centro y sur del país, así como en los NSE D/E

¿Los menores de 0 a 5 años de su hogar se quedan en una guardería pública del Estado? (Leer opciones) 

17% 82%

1%

Sí

No

NS/NP

Base: total de personas que tienen personas que dependen de sus cuidados (488)Base: total de entrevistados que en el hogar vive al menos un menor entre 0-5 años (559)

Total 

Ámbito Macrozona
Área de 

residencia
Sexo Edad Nivel socioeconómico

Lima 
Met.

Perú 
urbano

Perú 
rural

Lima 
Met.

Norte Centro Sur Oriente Urbano Rural Hombre Mujer 18 a 24 25 a 39 40 a +
NSE 
A/B

NSE C
NSE 
D/E

Sí 17% 13% 16% 22% 13% 13% 24% 28% 10% 15% 22% 17% 16% 18% 16% 17% 8% 16% 19%

No 82% 86% 84% 77% 86% 87% 76% 69% 90% 85% 77% 82% 83% 82% 84% 81% 92% 82% 81%

NS/NP 1% 1% 1% 2% 1% 1% - 3% - 1% 2% 1% 1% - - 3% - 2% 1%



Razones por las que no hace uso de los servicios
públicos de cuidado infantil según ámbito, macrozona
y área de residencia

Total 
Ámbito Macrozona Área de residencia

Lima 
Met.

Perú 
urbano

Perú 
rural

Lima 
Met.

Norte Centro Sur Oriente Urbano Rural

No confía en el Estado/es ineficiente 27% 36% 24% 19% 36% 25% 27% 22% 13% 29% 19%

Prefiere dejar a sus hijos o hijas con su familia 26% 27% 28% 21% 27% 20% 31% 30% 28% 28% 21%

No hay cerca de su casa 25% 17% 22% 41% 17% 31% 24% 23% 36% 20% 41%

Prefiere cuidarlos personalmente o que esté 
bajo cuidado de madre/padre

9% 8% 9% 10% 8% 12% 7% 8% 10% 9% 10%

No conoce ninguna 7% 8% 10% 4% 8% 6% 10% 8% 8% 9% 4%

El niño o niña asiste a centro educativo 3% 5% 4% - 5% 4% 2% 1% 1% 4% -

Puede pagar una guardería privada 1% 2% 1% - 2% - 4% 1% - 2% -

Puede pagar a alguien que cuide en su casa a 
sus hijos o hijas

0.2% - 1% - - 1% - - - - -

Otro* 6% 7% 4% 8% 7% 2% 10% 10% 6% 5% 8%

NS/NP 4% 4% 4% 3% 4% 4% - 3% 5% 4% 3%

¿Por qué no hace uso de las guarderías públicas del Estado? (Respuesta espontánea - múltiple)

Mayor desconfianza en el Estado se ve reflejada principalmente en Lima Metropolitana y en área urbana; mientras
que en las macrozonas orienta y norte, así como en el ámbito rural, se señala el hecho de la falta de guarderías cerca
de sus casas.

*Las principales menciones dentro de Otro son: Porque el niño/a es muy pequeño (2%),  
Falta de recursos económicos (1%) y Falta de vacantes (1%).



Acceso a centros de cuidado o atención del Estado
(solo entre aquellos que viven en un hogar con una persona con discapacidad)

Seis de cada diez personas que viven con al menos una persona
con discapacidad no hace uso de centros de cuidado o atención
del Estado.
¿La o las persona(s) con discapacidad en su hogar asiste(n) a un centro de cuidado o atención del Estado? (Leer opciones) 

38% 61%

1%

Sí

No

NS/NP

Total 

Ámbito Macrozona Área de residencia Sexo Edad Nivel socioeconómico

Lima 
Met.

Perú 
urbano

Perú 
rural

Lima 
Met.

Norte Centro Sur Oriente Urbano Rural Hombre Mujer 18 a 24 25 a 39 40 a +
NSE 
A/B

NSE C
NSE 
D/E

Sí 38% 33% 38% 44% 33% 31% 50% 40% 52% 36% 44% 41% 36% 25% 37% 42% 42% 35% 39%

No 61% 67% 62% 53% 67% 69% 50% 56% 48% 64% 53% 59% 63% 75% 63% 56% 58% 63% 61%

NS/NP 1% - - 3% - - - 3% - - 3% - 1% - - 1% - 3% -



Razones por las que no hace uso de centros de cuidado o
atención del Estado
(Entre quienes no hacen uso de centros de cuidado o atención del Estado )

Las principales razones son: no hay cerca de su casa (31%), prefiere
que los cuide su familia (23%) y no confía en el Estado (14%).

31%

23%

14%

12%

10%

4%

9%

2%

No hay cerca de su casa

Prefiere que los cuide su familia

No confía en el Estado/es ineficiente

No cuenta con tiempo/dinero

No conoce ninguna

Puede pagar un centro privado

Otro

NS/NP

¿Por qué no hace uso de centros de cuidado o atención del Estado? (Respuesta espontánea - múltiple)

No se presentan cruces por segmentos por la falta de validez estadística debido 
al tamaño de la muestra.



7 de cada 10 personas encuestadas señalan que,
en su hogar, una mujer es la principal
responsable de las actividades de cuidado.
Además, el 83% considera que, a lo largo de su
vida, ha visto principalmente que las mujeres se
dedican al cuidado de niños, personas mayores
y del hogar, el 15% ha visto tanto mujeres como
hombres, y el 2% solo ha visto a hombres. El
66% de personas encuestadas considera que las
mujeres pueden asumir mejor que los hombres
el cuidado de las personas con discapacidad; y,
cuando hay una persona en el hogar que
necesita cuidados, el 51% está de acuerdo con
que a las madres les corresponde
principalmente el cuidado de los hijos e hijas.
Estos hallazgos evidencian la fuerte asociación
del género con los cuidados.

2
Las personas encuestadas entienden
como actividades de cuidados aquellas
relacionadas con el cuidado de los
integrantes del hogar (68%) y con
labores como limpiar o cocinar (59%).
Actividades como sacar citas médicas
para una persona adulta mayor o dar de
comer a un bebé son consideradas como
actividades de cuidado, en mayor
medida, en el área urbana que en la
rural. Por otro lado, 2 de cada 3 personas
piensan que no se debería pagar por
actividades de cuidado si quien las
realiza es una persona que vive en el
mismo hogar.

1
Las actividades de 
cuidados son 
consideradas desde sus 
múltiples dimensiones.

Para las personas encuestadas la
responsabilidad del cuidado de niños y
niñas, personas mayores y personas con
discapacidad recae más en la familia que
en el Estado, especialmente cuando se
trata de niños y niñas de 0 a 5 años. De los
hogares con menores de 5 años, el 82% no
utiliza servicios públicos de cuidado,
tampoco el 61% de hogares con una
persona con discapacidad que requiera
cuidados. En el primer caso, las personas
encuestadas del área urbana no los utilizan,
principalmente, porque desconfían del
Estado o piensan que es ineficiente,
mientras que, en el área rural, se debe a la
ausencia o lejanía de dichos servicios.

Las mujeres como 
cuidadoras principales 
(feminización del 
cuidado).

3
Los cuidados centrados 
en la familia, 
desconfianza y lejanía 
del Estado.

CONCLUSIONES


